

新民晚报记者 邵宁  
解放日报记者 谈燕  
文汇报记者 邵岭

这几天,位于虹口区欧阳街道的东方飘鹰花园挂上了“热烈欢迎柬埔寨、老挝、越南特奥代表团”、“特奥运动,让社会更文明更和谐”等横幅,配上随处可见的“阳光三毛”卡通形象、眼神宣传画,小区里洋溢着活泼欢快的气息。

9月28日至10月1日,2007上海特奥会社区接待计划全面实施。来自全球165个国家和地区的万余名特奥代表团成员,走进本市19个区(县)、144个街道以及1880户家庭,感受上海人民的热情友善,感受独特的中国文化。为了这一刻,上海的社区居民一直准备着、忙碌着、快乐着。

参与和融合,是此次社区接待的主旨。在短短几天里,近2000个上海家庭打开家门,敞开胸怀,为各国代表团提供了一个温馨的港湾,让他们消除旅途的疲劳,调整时差,放松心情,使远道而来的客人宾至如归。

田林社区爱建居民区赵俊宏家庭也参与了接待。老赵是原上海电影制片厂的摄影师,拍摄过《庭院深深》、《405谋杀案》、《女大学生宿舍》等影片,其中《庭院深深》还获得了第十届中国电影金鸡奖最佳摄影奖。他的妻子退休前是复旦大学环境工程系的教授。

田林社区接待的是来自俄罗斯的代表团,老赵动手上网查找了一些简单的俄语日常用语,全家一起开口练习,比如“斯特拉斯

# 让远方的客人宾至如归

——写在上海特奥会开幕之际(下篇)

## 餐饮服务无微不至

9月29日和10月1日,86位土耳其特奥运动员、教练员和陪同人员先后到达上海。他们被接到了位于五角场街道的A8酒店。

走进房间,墙上是美丽的绿色主题的背景图案,春意盎然的感觉扑面而来。客房没有玻璃杯,而是白色和橙色的一次性纸杯,漱口杯则是卡通图案的塑料杯;客房窗户作了特殊处理,只能开启10-15厘米;拖鞋不是常见的一次性拖鞋,而是另外新买的防滑拖鞋。这一切,都是为了确保运动员的安全。

黑椒牛排、红焖牛腩、咖喱鸡块、宫保鸡

为了接待来自赞比亚和冈比亚的代表团,延吉街道办事处副主任吴玉珍已经忙碌了两个多月了。入区仪式、作客家庭、“阳光之家”联欢、火炬跑……短短3天时间,活动安排得丰富多彩。有一天是到森林公园游玩,吴玉珍事先去了好几趟公园,预约电瓶车,安排游乐项目,甚至厕所在哪里,她都了如指掌。街道的“阳光之家”学员也精心排出了一台节目,包括太极拳、功夫扇、书法表演,向来宾展示中国传统文化。他们还编织了许多中国结、串珠花篮、香袋,作为礼物送给非洲客人。

9月27日,阿富汗特奥代表团的运动员

丁……这是A8宾馆为土耳其代表团准备的部分菜谱。宾馆从清真食品公司定点进货,请来著名的清真饭店“一心斋”的大厨掌勺,由阿訇把关。之前,五角场街道还请土耳其留学生到宾馆品尝,留学生吃后连称味道好。由于最近这段时间恰逢伊斯兰教斋月,一部分代表团成员每天凌晨4时后封斋,直到傍晚五六时才开斋,宾馆已做好充分准备,调整用餐时间,甚至深夜也有厨师和服务员值班。

A8酒店只是本市接待特奥代表团的96

家宾馆中的一家。为了接待特奥代表团,许多酒店停止了旅行团队接待业务,停接婚宴,取消预定房,在硬件设施、周边环境及服务软件上,都进行了人性化处理。许多宾馆在客房门上粘贴卡通图案,方便特奥运动员辨认;有的宾馆还制作上千个小玩具,以备特奥运动员不愉快时逗他们开心……

在特奥代表团的菜谱上,市执委会代表团接待服务中心还明确提出“拒绝酒精饮品”、“防刺、防噎、防烫”等要求,各接待单位将菜谱细化到“鸡无骨、鱼无刺,整只鸡蛋和含有糯米成分的食物不上餐桌”等规定。

## 社区运动展示特色

和官员们来到天目西路街道,与这里的特奥运动员和居民们一起分享奥运精神所带来的快乐。为了配合特奥会的召开,街道投资120多万元,建造了一个社区运动场。当初由于场地紧缺,街道只能将原来的街道物流中心改建成现在的运动场,为此街道赔偿了物流单位20多万元,每年还将损失20多万元的收入。这里还特别增设了流动厕所,为特奥运动员训练时提供方便。9月30日,阿富汗特奥运动员就在这个新建成的社区运动场上进行

了适应性训练。

天目西路街道还组织了社区中曾获得市、区特奥运动会奖牌的运动员,与阿富汗特奥运动员互动交流,切磋技艺。社区安排的运动项目富有中国传统特色,如武术、踩气球、滚铁圈等,令阿富汗特奥运动员兴味盎然。

为了使阿富汗客人能够感受到社区的科普氛围,街道特意还安排了别具特色的科技互动活动。“G速赛车”、“电动青蛙”、“机器人做操”、“手掌发电”等一系列精彩的益智活动,让阿富汗客人们能在天目西社区体验到科技畅想的快乐。

13位乌兹别克斯坦客人准备的:“到时候我还要跳支舞,露一手呢!”

作为特奥会接待家庭,好多天来,范志毅“全家总动员”,范妈妈和范爸爸每星期到街道、居委会学俄语;小妞每天做完功课就开始练习跳舞;听说客人中有信奉伊斯兰教的,全家又一起上网了解当地的风俗人情。

原本在外地出差的范志毅特地请假在家。他决定送客人一份特别的礼物:签上范志毅名字,画有京剧脸谱的足球。“几年前我曾经和乌兹别克斯坦的足球队比赛过,家里还保存着交换过的队旗。这次能接待乌兹别克斯坦的特奥足球队员也算是种缘分吧!”

详细 07100210201

## 上海人家敞开大门

自俄罗斯的特奥运动员! ”

当得知将有特奥运动员到自己家里做客吃饭,朱一清全家乐开了怀。36岁的朱一清是市交警总队高架支队二大队的副大队长,与妻子、10岁的女儿和65岁的母亲生活在同一个屋檐下,他每天早上7点不到出门,晚上超过7点回家,带领民警排堵保畅。在公司担任一定职务的朱太太也是个大忙人。这下,还是老妈承担起了买汰烧的重任。

球星范志毅也参与了此次社区接待。记者走进范志毅的家,9岁的女儿姐姐刚刚放学回家,姐姐告诉记者,这是为来家里做客的

13位乌兹别克斯坦客人准备的:“到时候我还要跳支舞,露一手呢!”

作为特奥会接待家庭,好多天来,范志毅“全家总动员”,范妈妈和范爸爸每星期到街道、居委会学俄语;小妞每天做完功课就开始练习跳舞;听说客人中有信奉伊斯兰教的,全家又一起上网了解当地的风俗人情。

原本在外地出差的范志毅特地请假在家。他决定送客人一份特别的礼物:签上范志毅名字,画有京剧脸谱的足球。“几年前我曾经和乌兹别克斯坦的足球队比赛过,家里还保存着交换过的队旗。这次能接待乌兹别克斯坦的特奥足球队员也算是种缘分吧!”

详细 07100210201

## 特奥《健康计划》今天启动

本报讯 (通讯员 宋国梵) 旨在让7000多名特奥运动员享受健康关怀的特奥《运动员健康计划》今天正式启动实施。市卫生局有关负责人表示,上海已全面动员、精心部署,确保《健康计划》落实,力争达到或

超出国际特奥会规定的对特奥运动员70% -80%的筛查率。

国际特奥会副主席斯蒂芬柯宾,国际特奥会运动员健康计划副总裁马克瓦格纳,上海特奥会执委会健康保障部部长、市

卫生局副局长蔡威等出席了今天上午在虹口体育场举行的启动仪式。

据悉,在今天沪正式开幕的特奥会整个赛事期间,运动员除了参加各种竞赛项目外,还将参与国际特奥会规定实施的一项重要的非体育项目——《健康计划》。上海市卫生局为此招集了600多特奥医护志愿者,进行眼睛、听力等6个项目的筛查和健康教育。

## 8条旅游线路调整

本报讯 为配合特奥会举办,10月3日至5日,上海旅游集散中心8条旅游线路走向调整。具体如下:

旅游1号A/B线:漕宝路进站后,至钦州路左转,田林东路右转,漕溪路右转,漕宝路右转,经玉雕厂后循原线行驶。旅游

2号线:瑞金南路公安博物馆站下客后,至中山南一路左转,打浦路左转,瞿溪路左转,瑞金南路右转后循原线行驶。旅游

4号线:线路停驶。旅游5号线:南北高架威海路匝道下,成都北路下客后,原线调头行驶。旅游6号线:原92路终点站上下客。旅游8号线:线路停驶。旅游10号线:徐家汇公园下客后,调头走肇嘉浜路,循原线行驶。

## 全世界智障人士的盛会

——访中国残联理事长汤小泉

在举世瞩目的2007年上海世界特殊奥运会召开前夕,我们在中国特奥会代表团团部,就特殊奥运会召开等问题采访了上海世界特奥运动会组委会副主席、中国残联理事长汤小泉。

汤小泉说:在上海举行的世界特奥运动会是一次全世界智障人士的盛会,意义非凡。中国残联十分重视和全力支持在上海举办世界特殊奥运会,这是推动残疾人事业的发展,促进社会文明进步的重要机遇。

汤小泉说:智障人士在参与特奥运动中

增强体能,开发潜能,促进生理和心理的康复,从而提高参与社会的能力。特奥运动还促进了社会对智障人士更加理解与包容,使智障人士融入社会,感受尊严,体会到人生的价值。因此,开展特奥运动也是构建和谐社会的重要组成部分。我国的特奥运动随着社会经济的发展,从无到有,从小到大,有了快速发展。特奥运动员从初期的五万发展到现在的六十多万,到2010年将达到一百万,我国将成为世界上特奥运动员人数最多,发展最快的国家。(吴伯良 祝天泽)

**特奥组委会中午举行  
中外媒体欢迎酒会**

本报讯 今天中午,2007年上海世界特殊奥运会组委会举行中外媒体欢迎酒会。国务院新闻办公室副主任王国庆,上海特奥会执委会顾问、市委常委、宣传部长王仲伟,组委会常务副主席、上海市副市长周太彤出席酒会并致辞,热忱欢迎抵沪采访特奥盛会的中外记者,共祝上海特奥会取得圆满成功。

来自五大洲各主要媒体的记者代表400余人应邀出席欢迎酒会,中外同行欢聚一堂,共话特奥盛会。据悉,本届世界特殊奥运会引起国际媒体的广泛关注,报名采访的中外记者多达1427名,为历届特奥会之最。从9月25日起,中外记者竞相抵达上海,踊跃报道上海特奥会筹备工作。连日来,中外记者深入申城社区,对中外执法人员火炬跑活动、实施特奥运动员社区接待计划,以及中外特奥运动员备战特奥盛会等进行了广泛报道。

市委宣传部副部长、市政府新闻办主任宋超也出席了欢迎酒会。国际特奥会副总裁科斯汀·塞科勒女士到会致辞,对中国政府高度重视筹办上海特奥会予以高度评价。



■ 2007 中国特奥体育代表团 彭幼龙摄

## 特奥会中国代表团昨举行全体人员大会

本报讯 (记者 厉苒苒) 在距离第十二届世界夏季特殊奥运会还有1天的日子,昨天下午,第十二届世界夏季特殊奥运会中国体育代表团全体人员大会在上海市委党校举行。会后,中国残联主席、组委会执行主席邓朴方来到特奥会中国体育代表团中间,与参赛运动员及教练员亲切合影留念,并勉励运动员“勇敢尝试,争取胜利”。

为答谢爱心企业对中国特奥代表团的支持,国家体育总局、中国残联和中国特奥委员会为参加会议的爱心企业代表颁发了证书。

大会结束后,中国残联主席、组委会执行主席邓朴方接见了特奥会中国体育代表团的特奥运动员。